

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: *Infanta, 17 (bajos)*

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II.

Mahón miércoles 20 de Junio de 1917

Núm. 365

HOJA DE CALENDARIO.

Jueves

21

Junio

San Luis Gonzaga

Nació San Luis el 9 de Marzo de 1568, y a los nueve años hizo voto de castidad. Vencidos los obstáculos que se oponían a su resolución de abandonar el mundo, entró apenas tenía diez y ocho años en la Compañía de Jesús, donde fué querido y admirado hasta que entregó su alma a Dios, el 21 de Junio de 1591, a los veintitrés años de edad.

La crisis española juzgada por los franceses

(Especial para HERALDO DE MENORCA)

No hay periódico francés que no se ocupe de la actual crisis española, y no hay uno que no atribuya el actual estado de cosas a manejos e intrigas de Alemania.

Es habilidad muy usual, achacar a otro los resultados de los manejos propios para evitar ser acusado de ellos. No obstante «El Eco de París» deja entrever quienes son los verdaderos agitadores de los revolucionarios de España, cuando dice: «La opinión pública francesa hace votos porque el orden se afiance en España, y este afianzamiento sólo puede ser resultado de una política nacional hecha al lado de los aliados», lo cual parece querer decir que no nos dejarán en paz, que no dejarán sus intrigas y manejos para tener inquieta la opinión española, en tanto que no nos pongamos decidida y definitivamente a su lado.

Esto recuerda las amenazas de Cailleaux de promover una revolución en España, si no prestáramos resignadamente en todas sus pretensiones cuando el Tratado sobre Marruecos.

La inteligencia y compenetración de los revolucionarios franceses y españoles, de la masonería francesa y la de España, subordinada esta a los dictámenes de aquella, es un hecho notorio que ponen de relieve esas afirmaciones, esas amenazas antes dichas, las escenas registradas en París cuando el fusilamiento de Ferrer y la decisión con que los elementos avanzados de España han abrazado la causa de los aliados. Ello demuestra que los verdaderos causantes de la actual situación de la política española no pueden ser otros que los manejos franceses y las presiones inglesas.

Un análisis sereno de los hechos lleva al ánimo el convencimiento de que es una falsedad imputar a manejos alemanes nuestra actual situación.

Antes de la guerra, al estallar la guerra, los alemanes estaban desprevenidos con respecto a España; la comunicación directa entre España y Alemania por mediación de amistades personales entre políticos de ninguna clase era nula, y hasta la diplomacia vivía descuidada, porque ni remotamente se

creía que el conflicto pudiera afectar a España.

Suprimid los submarinos, y las salpicaduras de la guerra para España hubieren venido sólo de parte de Inglaterra, y antes de estallar el conflicto ni en Alemania se creía que el arma submarina había de tener la importancia que ha alcanzado, y he ahí que ni por previsión tuvieron motivo para fraguar una organización que les permitiera influir en la política española. Hasta el mismo Embajador Príncipe de Ratibor, enfermo de un cisma pulmonar, estaba falto de la salud necesaria para la gran actividad que exige la preparación de esas organizaciones.

Estalló la guerra, y los aliados, impidiendo toda clase de comunicaciones, evitaron que pudieran venir nuevos elementos y medios más poderosos para organizar cosa viable y de alguna importancia.

La colonia alemana aquí carece de influjo para esos efectos, pues los grandes negocios fabriles e industriales, de ferrocarriles y de minas en manos de ingleses, franceses y belgas están, y el influjo se ejerce precisamente desde esos grandes núcleos financieros que pesan mucho en la Banca, en la Bolsa y en la política.

Si los Imperios centrales hubieran dispuesto en España de los mismos medios que las Potencias de la Entente no digo que no hubieren intentado arrastrar a España a su lado, pero como no los tenían, y éste es el hecho, no han podido intentar nada, y no lo han intentado y es por consiguiente una falsedad imputarles manejos de ninguna clase.

La cuestión ante España la han planteado los dos grupos beligerantes en la siguiente forma:

Los Imperios centrales sólo piden que guardemos una neutralidad noble y leal.

Los aliados que, o nos ponemos de su parte, o no nos dejan vivir en paz. De ahí que en son de amenaza se haya dicho por periódicos franceses que si los submarinos no dejaban llevar trigo de la Argentina para Francia, tampoco consentirían ellos que se trajera para España; de ahí las amenazas que días pasados comentó la prensa, porque España no quería prestarse a los manejos financieros de los aliados; de ahí las amenazas de excluirnos del congreso de la paz, de ahí las presiones para cerrarnos el comercio del mundo entero, y de ahí que «El Eco de París» diga lo que al comienzo apuntamos.

Es lógico atribuir los manejos, las intrigas, las presiones, a quienes piden correcciones y auxilios fuera del límite de la neutralidad, y no a quienes nada piden. Estos ¿qué interés, ni que provecho, van a sacar de esos manejos, sino gastarse para empresas de importancia? En cambio quienes piden insistentemente más de lo que justamente se les puede dar son quienes están necesitados de impuntar al Poder para obligarle a que acceda a sus pretensiones.

El mismo conflicto militar se plantea más agudo y más fuertemente como consecuencia de esos manejos, no como resultando que los favorece, sino como obstáculo que surge oponiéndose a sus exigencias desmedidas.

TIROL.

ITALIA Y ALBANIA

El imperialismo italiano

Italia proclamó el domingo último su «protectorado» sobre la Albania «independiente».

No es oportuno recordar en este momento la historia de la creación del Principado independiente de Albania, el reinado efímero del

Príncipe Guillermo de Wied, la traición de Essad-Pachá, las intrigas del ministro italiano barón Aliotti, etcétera. Debemos tan sólo consignar que el caso de Albania demuestra claramente que, entre todos los aliados, Italia hace la guerra lo más vulgar y brutalmente como guerra de conquista, como guerra imperialista.

En efecto; todos los aliados tienen un pretexto más o menos aceptable: la «liberación» de Alsacia-Lorena, la unión de todos los eslavos, la reconquista de Bélgica, etcétera. Pero el caso de Italia es único: Italia quiere conquistar territorios que no le pertenecieron nunca y cuya población no es italiana del todo, sino eslovena, croata, serbia, albanesa y griega.

Desde hace unos veinticinco años Italia puso sus ojos en Albania, deseando la dominación económica y política de «altrasponda» de Albania, para trasformar el libre Adriático en «mare nostro». Italia sabe muy bien que «el que posea Valona, será dueño del Adriático» y que «Brindisi y Valona son el Dóver y Calais del Adriático», y eso es precisamente lo que no puede permitir Austria-Hungría, so pena de perder su situación de gran potencia. El Adriático es la única ventana a la cual Austria-Hungría puede asomarse para ver el mundo. El problema del Adriático es el más importante y vital para ella.

La intención de Italia se encamina manifiestamente a estrangular a la Monarquía austrohúngara. No desea la posesión de Valona por razones vitales; enfrente de Valona, sólo a 75 kilómetros de ella, tiene el puerto de Brindisi. Posee muchos otros puertos excelentes: se abre libre ante ella el Mediterráneo occidental y oriental. Austria-Hungría, al contrario, no tiene más puertos importantes que Trieste y Fiume, y aun poseyendo a Albania no domina más que «una sola costa», y el Adriático quedaría completamente libre a la navegación italiana. Pero Italia, teniendo Brindisi y Valona podría convertirlo, en el momento en que quisiera, en un mar italiano; más aún, en un lago italiano.

No se olvide, además, que en este momento Austria-Hungría ocupa toda la Albania del norte y del centro, la Albania más castiza, e Italia tiene en su poder únicamente Valona y el Epiro; es decir, territorios que deberían permanecer a Grecia. Se recuerda quizá el levantamiento epirota contra el Príncipe Wied; bajo el mando de Zógrafos, que fué más tarde ministro de Negocios extranjeros de Grecia. Italia, ocupando al Epiro, ofende rudamente al derecho de las pequeñas naciones.

Obligado por la revolución rusa, Sonnino declaró oficialmente, en un telegrama dirigido a su colega ruso Tereschenko, que Italia no entró en la guerra con miras de conquista; pero pocos días después de esta declaración solemne puso a Albania bajo su «protectorado», y se sabe muy bien lo que quiere decir «protectorado» en lenguaje diplomático; quiere decir «colonia», o Italia no se contenta con tener colonias en otros continentes, sino que desea poseerlas en la misma Europa, sobre pasando así en osadía y en imperialismo a todas las demás potencias de Europa, excepto a Inglaterra, que domina a Gibraltar, Malta y Chipre.

Lo más grave es que Italia no lucha solamente contra sus enemigos, Austria-Hungría y Alemania, sino «contra sus propios aliados», contra Montenegro, Serbia y contra la Grecia neutral. Los periódicos de los respectivos países expresan amargamente su descontento y recuerdan que hace unos días el Ministerio montenegrino presentó su dimisión al Rey Nikita porque éste había mandado un telegrama de felicitación a su yerno, Victor Manuel,

respecto a la marcha de las tropas italianas hacia Trieste.

El hecho es que Italia hace una guerra de conquista, queriendo adquirir territorios poblados por eslavos, que, antes de la intervención italiana, la entonces Triple Intendencia había prometido a la gran Serbia. Predicando el derecho de las naciones oprimidas, Italia quiere conquistar y oprimir naciones que son todavía libres.

De una manera suave, la Prensa francesa manifestó también su descontento por el gesto de Italia. «La proclama del domingo»—escribe «Le Temps»—se aplica ya a un extenso territorio, situado de tal suerte que las aspiraciones de los tres pueblos balkánicos tendrán que entrar en competencia con el protectorado italiano. Los tres pueblos son Montenegro, Serbia y Grecia, que se ven gravemente perjudicados por la Italia «libertadora».

«La proclama del general Ferrero»—escribe a su vez «Le Journal des Débats»—no resuelve definitivamente el problema albanés. Invita a todos los albaneses, incluso «los sometidos a dominaciones extranjeras», a unirse a la sombra de la bandera italiana y albanesa. ¿Englobará el protectorado los territorios cedidos oficialmente a Serbia, Montenegro y Grecia por el Tratado de Londres, que lleva la firma de Italia? Como se ve, los franceses creen capaces, y no sin razón, a los italianos de no respetar su propia firma. Ahora ya no nos extraña que la revista semanal de París «Les Hommes du Jour», recogiendo sin comentarios los disparates que se dicen y se escriben, recoga también éste, pronunciado por un diputado italiano en París: «Italia mantendrá su promesa, porque Italia tiene sólo una palabra.»

Finalmente, «Le Journal du Peuple», de París, escribe lo que sigue: No podemos juzgar todavía el acto de Italia... ¿Establece Italia definitivamente su dominación sobre Albania? No nos atrevemos a creerlo... Deseamos que el protectorado sobre Albania sea verdaderamente una protección momentánea y nada más.»

Se ve, pues, por qué Italia entró en la guerra. «Atacada por una megalomanía colonial»—como escribe Debidour, profesor en la Universidad de París,—quiere hacer competencia a Francia, y a la misma Inglaterra; quiere ser una potencia occidental, meridional y oriental; una potencia europea, asiática y africana, esperando su turno en América y Oceanía. Se debe suponer que las democracias aliadas no continuarán la guerra para satisfacer la megalomanía de Italia ni permitirán ocupaciones imperialistas, que envuelven en sí el germen de luchas futuras.

HISPANUS.

La abdicación forzada del rey de Grecia

Acerca de la forzada abdicación del rey de Grecia, el periódico holandés «Nieuwe Rotterdamse Courant» dice:

«De una resolución espontánea no puede hablarse en este caso; se puede comparar la situación con un incendio de un edificio cuyo propietario no abandona la casa, por cierto de buen grado.»

Las Potencias «protectoras» pretenden que quieren restituir la unión griega, pero esta unión no existe, ya que una parte se declaró partidaria de la Entente y otra, probablemente la mayor, conservó su lealtad al rey.

Ahora las Potencias protectoras quieren restablecer esta unión de un modo radical; el rey Constantino tiene que abdicar y sus partidarios tienen que permanecer en silencio

obligados por las tropas extranjeras y de esta forma arreglan la situación.

El proceder de la Entente no es más que una aplicación del principio: «La fuerza es antes que el derecho» y la Entente pretende que está luchando sólo contra este principio, pero tiene que admitirse una acción no solamente con arreglo al derecho, sino siempre teniendo en cuenta una necesidad militar.»

El periódico sueco «Aftonbladet» dice:

«Seguramente la prensa de la Entente aprovechará la ocasión para terminar el drama griego y celebrar los beneficios hechos no sólo en favor de Grecia y de sus desesperados habitantes, sino también en el de la cultura y humanidad.

Pero la historia dará su sentencia y ante su justicia la política de atropellos de la Entente será de poca duración como lo demuestra la historia contemporánea.

El que hombres de Estado de la Entente todavía se atrevan a aparentar que obran por fines puramente ideales y morales muy elevados se debe considerar «como una blasfemia de las leyes divinas y humanas».

El periódico suizo «Neue Zuercher Zeitung» dice:

«La población, cuya inclinación hacia la Entente ha cambiado de rumbo, asistirá quizás a esta invasión con menos sangre fría que la demostrada por el ministerio Zeimis».

Telegrama del Kaiser a Constantino.— El Emperador le promete rescatar su trono

Nauen.—El Kaiser ha enviado al ex-Rey Constantino un telegrama, en el que le dice: «He sabido con verdadero disgusto el más bajo de los ultrajes cometido por nuestros enemigos comunes contra ti y tu dinastía.

La férrea mano de Alemania, ayudada del Todopoderoso, te rescatará el trono que nadie puede robarte con el derecho de los ejércitos.

Alemania y sus aliados ejercerán venganza sobre aquellos que han osado poner tan insolentemente sus criminales manos sobre ti.

Esperamos darte la bienvenida en Alemania a la mayor brevedad».

El general Marina

El periódico «El Día» publica una entrevista que su corresponsal en Barcelona ha celebrado con el capitán general de la cuarta región, general Marina.

El capitán general de Cataluña comenzó señalando los grandes errores en que se ha incurrido en las informaciones periodísticas, al tratarse del asunto de la Junta de Defensa militar.

Se ha dicho—añadió el general Marina—que desde mi llegada a la estación de Barcelona ya pude yo hacerme cargo del ambiente de hostilidad reinante, porque no acudieron a recibirme los jefes de los regimientos de la guarnición. Si bien es cierto que en los andenes, cuando yo llegué, no estaban más que los generales de los cuerpos, tal ausencia no era síntoma alguno desfavorable, por cuanto obedecía a una orden de la plaza, de aquel día, en la que se mandaba que no fueran a la estación los jefes, a quienes yo debía recibir en despacho a las once de aquel mismo día.

También es inexacto lo que se ha dicho que ha ocurrido durante mi visita a los cuarteles. Únicamente, cuando visité el alojamiento de los regimientos de Alcántara y Vergara y después de haber yo dirigido la palabra a los jefes y oficiales, uno de éstos, tal vez impremeditadamente interrumpió diciendo algo así, como «Mi general, la patria...»

Yo, inmediatamente le impuse silencio, advirtiéndole que estaba allí como capitán general, y nadie sin mi permiso podía permitirse hablar.

Después, como castigo a su falta, ordené el arresto del oficial, y éste en el acto marchó a cumplir mi mandato. Y no pasó más.

Alguien ha dicho que después, al ordenar yo que se retiraran los jefes y oficiales presentes, no hubo la debida presteza en cumplir la orden. Otro absurdo más.

Es forzoso comprender que no han de desaparecer al conjuro de una palabra, y como por escotillón, 70 ó 80 oficiales.

Luego en el cuarto de banderas hablé nuevamente con más extensión con los jefes de los

asuntos pendientes y para que no quedara impresión desagradable de mi primera visita, ordené que fuera levantado el arresto al oficial que solo en un momento de impremeditación pudo faltar a la ordenanza.

Estoy satisfecho de la solución dada al conflicto, y sobre todo desde que el gobierno ha aprobado la interpretación que yo di al telegrama que me dirigió el ministro de la Guerra del anterior gabinete. Al recibir yo aquellas instrucciones relativas a autorizar el funcionamiento de las Juntas de defensa, les di una interpretación más amplia quizás que la deseada por el gobierno presidido por el marqués de Albuernas por cuanto no sólo aprobé y reconocí el artículo primero del Reglamento, sino todos aquellos que por estar incluidos en éste los estimaba como necesarios para la actuación legal de las Juntas.

El gabinete liberal no estuvo del todo conforme con mis decisiones, y surgió la crisis.

Resuelta ésta y puesto al frente del ministerio de la Guerra, un militar de tan altos prestigios como el marqués de Estella, el primer acto del nuevo gobierno ha sido el reconocimiento oficial de las Juntas de defensa con toda amplitud, que por parecerme razonable reconocí yo.

El buen Conde no reposa

La visita girada por el conde de Romanones y los diplomáticos extranjeros aliados, al material de guerra que poseemos en Guadalajara ha producido en la opinión la sorpresa consiguiente. Seguramente que en otras circunstancias esa sorpresa hubiese ido acompañada de una violenta alarma; pero como por decisión firme e inquebrantable del pueblo, España, pese a todas las presiones extranjeras, permanecerá neutral durante todo el curso de la guerra, esas visitas y banquetes con que el conde de Romanones obsequia en su finca de Miralcampo a los embajadores de Inglaterra, Francia y Estados Unidos, no tendrán más consecuencias que las que el astuto conde, espíritu financiero como hay pocos, procure en favor de los múltiples negocios que posee relacionados con esas naciones aliadas y dependientes de su suerte.

La revolución que nuestro Venizelos puede organizar en España, arrojado del poder, en visperas de ser residenciado por los partidarios que le facilitó el usufructo de la «Gaceta», silbado y perseguido por la gente cada vez que se hace visible en la calle, y protestado escandalosamente hasta cuando sale en las películas, no llegará a traspasar los dinteles del comedor de su finca de Guadalajara. Grecia ha tenido la suficiente resignación para dejarse sacrificar por los traidores interiores, y el pueblo y el ejército han sufrido la afrenta que aquellos y el extranjero les han impuesto. Pero el conde, que ya va teniendo motivos para conocer a su país, sabe que el venizelismo no es planta para cultivada entre el pueblo y el ejército español. Llegado el caso de que los Gobiernos aliados le exigiesen algo peligroso, daría su «espantá».

El revolucionarismo de Romanones debe tener seguramente gran éxito más allá de la frontera. Aquí corre la suerte de la película de marras: lo patean.

GAUETILLA

Notas municipales

Entre los acuerdos tomados en la última sesión celebrada por el claustro Universitario (entiéndase cabildo municipal), figura el de proceder a la recomposición del piso de las calles del Rosario (tramo comprendido entre Isabel II y S. Roque) y Hannover. Verdaderamente, el de la calle del Rosario, por su estado deplorable y lastimoso, ha sido la causa de que varias veces, no sólo nosotros sino otros periódicos de la localidad, hayamos clamado con duras frases pidiendo que la Universidad procediese cuanto antes al nuevo adoquinado de aquel trozo, el peor de Mahón, el imposible, el bochorno de la administración municipal. Por fin, considerando que efectivamente aquella asquerosidad debe desaparecer lo más pronto posible, la brigada de empedradores ha empezado sus trabajos de nuevo adoquinado no en la calle del Rosario sino en la de Hannover. Ignoramos si la orden la habrá dado el Rector accidental (léase Alcalde) o al-

gun Catódrico (concejal) encargado de los empedrados. Sea quien fuere demuestra tener muy poco tino quien, habiendo visto una y otra calle, manda los operarios al sitio menos necesitado. En casos así se debe mostrar la más estricta imparcialidad.

También leemos que se ha presentado una relación de las baldosas que faltan en las aceras de esta ciudad. Muy bien; ¿y no se presenta la de los cristales de dichas aceras que sirven de lumberras, y están rajados, alguno de ellos con trozos de menos y chapuceadamente remendados, constituyendo un peligro constante para el transeunte? Ha tiempo nos quejamos del estado deplorable de dichos cristales rajados que debían ser sustituidos por otros nuevos; y dijimos esto a raíz de haber pasado por ojo una joven de una conocida familia al poner el pie sobre uno de ellos que estaba agrietado, y cuyo grosor era de dos centímetros. En vista de ello dimos la voz de alerta por medio de un suelto de gaceta, teniendo en cuenta que sobre los cristales de las aceras pasa toda clase de gente, no sólo niños sino personas mayores entre las cuales las hay corpulentas y con un peso respetable. Nuestra voz no fué oída y si lo fué no ha sido atendida, lo cual es peor. Así es que por segunda vez llamamos la atención de la *corporación universitaria* para que reclame la relación de las lumberras agrietadas y ordene su pronta sustitución por otras que estén en perfecto estado; lo cual será una garantía para el tránsito de los que vamos a pie.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

A la Junta de Subsistencias.

¿Porqué motivo se prohíbe el embarque de gallinas que su carne no ha faltado nunca en el mercado, y en cambio se permite el embarque de las langostas que no podemos comerlas ni a precio de oro?

En el vapor correo de ayer tuvieron que salir forzosamente dos individuos, al parecer matrimonio, que se dedicaban por toda la isla a la mendicidad. Dicho repentino viaje fué debido a órdenes terminantes emanadas del Sr. Delegado especial del gobierno.

En la tarde de ayer, un vecino de esta ciudad, paseando por los andenes de este puerto, cayó al agua, siendo auxiliado y extraído por uno de los carabineros que prestan servicio en dicho muelle.

En la tarde de ayer, un muchacho de 7 años que estaba subido en una pared del paseo de Bellavista, tuvo la desgracia de caer produciéndose una erosión en la frete y algunas heridas en el cuerpo, habiendo sido curado por el Médico señor Pons, y recogido por el vecino de esta, don José Salóm.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuarios que de no cancelar o renovar antes del día treinta del actual, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y, prórrogar que la Sociedad concede se les enagenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el día 5 de Julio próximo (Jueves) empezando a las tres de la tarde en el local social, situado en la Calle de Alonso III número 11.

Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona recordamos al Diputado Provincial D. Juan Victory, D. José M.^a Victory, don Ramón Ballester Notario de Esparraguera, D. Juan Mir Llambías D.^a Anita Mercadal de Sancho-Tello, D. Guillermo de Olives y dos hijos, D. Guillermo Intendente Mercantil y D. José, y varios jóvenes estudiantes que regresan a pasar las vacaciones veraniegas con sus respectivas familias. Sean todos bienvenidos.

TEATRALES.

Teatro de Verano

Hoy miércoles sesión de Cine solo a las 9 y media en punto.

Estreno de la colosal película titulada LEA (6 partes) en la que desempeña el papel de protagonista la renombrada actriz tan ventajosamente conocida de este público Diana Karren.

Se trata de un primoroso film editado con todo lujo y cuidado por la acreditadísima marca SAVAUDO FILMS cuya proyección ha interesado en gran manera en los principales públicos de España en donde acaba de ser presentado.

Nos dice la Empresa que la próxima semana efectuará dos interesantísimos estrenos.

La grandiosa serie LOS MISTERIOS DEL GRAN HOTEL (12 series) y la extraordinaria película EL NUEVO GOBERNADOR.

Anuncios oficiales

DON CAYETANO TEJERA LOPEZ TENIENTE de Navío Segundo Comandante de Marina de la Provincia Marítima de Menorca Juez Instructor de la misma.

Hago saber: Que en las costas de esta Isla y por varios pescadores han sido hallados flotando en el mar los objetos siguientes:

Por el patrón Juan Toribio Vinent 1 barril de grasa

Id. id. Antonio Morey Sancho id. id.

Id. id. Vicente Xemenas Exposito id. id.

Por D. José Orfila 1 tablón de madera

Por el patrón Antonio Sans Benejam 1 barril de grasa.

Id. id. Diego Sans Monserrat id. id.

De cuyos hallazgos me hallo instruyendo expediente concediendo treinta días de plazo para que en horas hábiles de oficina puedan presentarse las reclamaciones de propiedad de las personas que se crean con derecho a ello

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pudiera interesar.

Mahón 18 de Junio de 1917.—Cayetano Tejera.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 19 de Junio de 1917

Interior serie A	75'80
Id. id. B	75'90
Id. id. C	75'65
Exterior A	83'10
Amortizable 5 p% A	92'25
Id. B	91'80
Banco Español de la Isla de Cuba	559'00
Nortes	64'10
Alicantes	66'50
Andaluces	65'70
Orenses	18'65
Francos	74'50
Libras	20'44

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DÍA 20 DE JUNIO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Señor Coronel de Infantería don Evaristo Mejía.

Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y provisiones: 1.^o Capitán de Artillería.

Vigilancia; 5.^o Oficial del Regimiento número 63.



Postre Ideal Barquillo Gili

Pidanse en colmados y cafés.



HELADOS

Se encontrarán todos los domingos y días festivos, en la conserjería de La Biblioteca Popular, San Alberto número 4.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 20.

Nacionales

Un documento

Las clases de tropa del Arma de Infantería han publicado un documento haciendo constar sus intereses, los cuales están encomendados a las Juntas de Defensa del Arma. Estas atenderán primordialmente a las necesidades de los Brigadas, Sargentos y soldados.

El Marqués de Cerralbo

«El Correo Español» de anoche publica un suelto mencionando el regreso del señor Marqués de Cerralbo, habiendo conferenciado con las prestigiosas personalidades del partido, estando todas ellas de acuerdo que en los actuales momentos políticos son de suma gravedad conviniendo la necesidad de mantener incólume la bandera tradicionalista.

Precisa subordinación a las gerarquías del partido que sin obediencia a la autoridad no pueden concebir el orden social que es necesario en los momentos actuales.

Marcha de un Comandante

Ha marchado el Comandante de Caballería don Benitez de Lugo para Barcelona, llevando adhesiones de la Junta local de Defensa.

Destinos de generales

Asegúrase que el general Valdetierra presidirá el Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Anido Sección de Instrucción, y el general señor Francés a la Escuela Central de Tiro del Ejército.

Regreso de un general

Ha llegado a esta Corte el general Primo de Rivera, sobrino del actual ministro de la guerra.

Naufragio del vapor «Espinhe»

Han llegado a la costa de Alborge, 15 tripulantes del vapor «Espinhe» que fué torpedeado por un submarino alemán.

Hundimiento de un transporte inglés

Comunican de Londres que el transporte inglés «Cameronian» fué torpedeado el día 2 del presente mes en el mar Mediterráneo, pereciendo 63 tripulantes.

El ex-Rey Constantino

Comunican de Zurich que el ex-rey Constantino de Grecia continúa su viaje hacia Dinamarca para reunirse en dicho punto con su familia.

4.000 mineros en huelga

En Oviedo huelgan 4.000 mineros de las minas de zulla, habiendo con dicho motivo escasez de carbón.

La prensa censura agriamente a las autoridades por su apatía en este asunto.

Tormentas

En Badajoz se han desencadenado graves tormentas en toda la provincia y costa habiendo una exhalación eléctrica dado muerte a cinco personas; y en Fuentesmaestre falleció otra a causa del mismo efecto.

PRENSA ASOCIADA

Por haber llegado tarde nuestra conferencia de abono, solo damos un extracto de lo más importante que contiene la misma.

Por correo

Desmintiendo una noticia

Según el comunicado de Poldhu del día 14 de junio, el vapor trasatlántico «Kroonland» que llegó el día 14 de junio a Nueva York, ha comunicado que el día 15 de mayo un submarino alemán de gran tonelaje había embarrancado en la costa irlandesa, hundiéndose.

No se puede tratar de un submarino alemán, puesto que todos los submarinos alemanes que navegaban el 15 de mayo por las costas de Irlanda han regresado indemnes a su base.

Congreso mahometano en Moscú

El Congreso de mahometanos rusos en Moscú que fué presenciado por 800 delegados tomó un acuerdo por el cual protesta contra la política imperialista y acepta la sentencia de votación de una paz sin anexiones y a base del derecho de la propia determinación de las nacionalidades de Europa, Asia y Africa. El Congreso dió además la publicación de los tratados y convenios entre Rusia y sus Aliados, así como la anulación de aquellos que preveen las anexiones y el reparto en Europa, Asia y Africa.

La violación de Grecia

Referente a la violación de Grecia por la Entente, dice la «Koelnische Zeitung»: «La Entente anuncia que lucha por el derecho de la preservación propia de los pueblos. Grecia es un ejemplo de ello. Separados de todo aprovisionamiento y bloqueados, el rey y toda la potencia se han visto privados de pan cotidiano.»

Parte alemán de la tarde

«Koenigswusterhausen», a las 15.—El Gran Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

«Frente francés»: Ejércitos del príncipe heredero Ruberto de Baviera: En Flandes reinó durante la noche pasada, al sudoeste de Iprés y al noreste de Armentieres, intensa lucha de artillería. Al suroeste de Wirneton atacaron contingentes ingleses por dos veces consecutivas nuestras posiciones, siendo rechazados por completo. En el frente desde el canal de La Basee hasta la vía férrea de Arras Cambrai se señaló viva lucha de artillería. Los ingleses continuaron efectuando sus empujes cerca de Monchy y Croisilles durante la mañana y la noche. Mientras que el adversario fué rechazado al este de Monchy, logró él, por momentos, penetrar en nuestras trincheras en el noroeste de Bellecourt. Por medio de contraataques que verificamos inmediatamente después y en el transcurso de los cuales hicimos 70 prisioneros, conseguimos reconquistar las líneas perdidas. También al Sudoeste de Cambrai se mostró al enemigo más activo que en los últimos días.

Ejército del príncipe heredero de Alemania: En el frente de Aisne aumentó el fuego de artillería por momentos a gran intensidad. En el camino de las Damas, contingentes del asalto de un regimiento de infantería bávaro lograron penetrar en las posiciones francesas al noreste de la granja de Hurtebise, ocuparon las posiciones de un callado y se mantuvieron en ellas a pesar de tres fuertes contraataques apoderándose, además, de 25

cazadores franceses y cogiendo cuatro ametralladoras. En la Champaña hubo en varios puntos lucha de artillería.

Fuerzas del duque Alberto: No hay que señalar acontecimiento alguno de importancia.

Frente oriental: Al oeste de Luck, al sudeste de Zwoczow y en los Cárpatos aumentó la actividad de la lucha. Cerca de Braezary fueron rechazados contingentes de reconocimiento rusos.

Frente macedónico: En el sector del Strumo inferior evacuaron los ingleses varios pueblos después de haberlos incendiado.

La reunión de las izquierdas

Comentarios de la Prensa

«España Nueva» dice que prestará su apoyo a los republicanos, siempre que declaren cual es su actitud frente al conflicto internacional.

Proclamamos la misma neutralidad que proclaman 20 millones de españoles.

La «Tribuna» dice que no tardará muchos días en descubrirse una nueva manada de mulas en el frontera francesa.

A esto y a los chanchullos electorales es a lo único que tienden los republicanos españoles.

El «Diario Universal» juzga que es un error atribuir a los partidarios monárquicos los males que afligen a España.

La culpa es tanto de aquellos como de los que crecen bajo su sombra.

«El Mundo» opina que la reunión de las izquierdas es un acto trascendental.

Las relaciones ruso-francesas

Comunican de Lausanne, que entre Francia y Rusia, se ha entablado una discusión que de día en día, toma un carácter más serio. Esta discusión se refiere a la responsabilidad de estas dos naciones, que todavía están unidas, sobre el que ha hecho estallar la guerra.

Las esperanzas puestas en Rusia, deben haber descendido mucho en Londres y particularmente en París, puesto que de otro modo no puede explicarse esta discusión.

La «Gacete de Lausanne» dice: «El ejército ruso no se ha conducido durante la guerra de tal modo para que se lamentase demasiado su deserción.»

La ayuda de los Estados Unidos compensará grandemente el poco valor y la traición posible de los moscovitas.

Indignos procedimientos ingleses

El «Times» del 1.º de junio publica un comunicado oficial al Highcomisioner australiano sobre las torturas intencionadas de los alemanes contra los australianos.

Parece que el cansancio de la guerra en Australia ha llegado a tal grado, que la animación por esta puede ser solamente incitada por medio de una propaganda de nuevas crueldades.

Pesimismo inglés

El crítico militar inglés coronel Reppington escribe en el «Times».

«La revolución rusa o, mejor dicho, las consecuencias militares de esa revolución han causado profundo pesar a los aliados occidentales de Rusia.»

Cuales han sido esas consecuencias demasiado lo sabemos, como debieran saberlo los rusos.

Teníamos numerosas probabilidades de vencer a Alemania durante la campaña de este año, no obstante la fortaleza de nuestros enemigos, y si la revolución rusa ha proporcionado la libertad a Rusia, también ha condenado a la esclavitud a Europa.

Admitida la hipótesis más optimista, esa revolución prolongará la guerra un año, a no ser que los ejércitos rusos se apresuren a repetir pretéritas hazañas».

Las perspectivas de la cosecha en Inglaterra

Londres.—El colaborador técnico del «Times» escribe con fecha 24 de mayo:

«Tres semanas sin lluvia han causado una sequía tal, que por el momento empeoran las perspectivas de la cosecha. La vegetación, que sin esto está retrasada, sólo ha hecho escasos progresos, y una mejoría no puede alcanzarse sin que llueva abundantemente. Esto es necesario, no sólo para el desarrollo, sino también para los trabajos agrícolas. Ya hoy hay que contar con una cosecha de heno muy retrasada o muy escasa, pues los prados están extremadamente atrasados.»

También con respecto a la cosecha de cereales hemos llegado a un punto crítico. Si no se produce pronto un cambio del tiempo, los tallos se quedarán muy delgados.

Aun cuando ahora comenzara a llover—sería ya hora—debe contarse en Inglaterra en todo caso con un considerable retraso de la cosecha, lo que en este año puede ser de importancia decisiva.»

«La Epoca»

Dice «La Epoca» que no quiere envenenar comentándolos, los pleitos que han surgido en el partido liberal, pero sí señalamos—dice—que el partido conservador cayó en el Parlamento, unido y aplaudiendo a su jefe señor Dato. Los liberales siempre caen deshechos.

Esto prueba que los conservadores no necesitan como aglutinante el ejercicio del Poder.

—En otro suelto dice el mismo periódico que no le extraña el nuevo salto atrás de don Melquiades Alvarez, pues estaba descontado desde su intervención en el mitin de la plaza de toros.

La accidentalidad—añade—está en el pensamiento voluble de don Melquiades Alvarez, porque nada ha ocurrido que justifique cambio desde la declaración de que eran accidentales las formas de gobierno, hasta ahora que vuelve a reintegrarse al campo republicano.

El marqués de Valdeiglesias

Ha sido ofrecido al marqués de Valdeiglesias un cargo diplomático que ha rehusado aceptar.

De un nombramiento

Ha causado extrañeza que el nombramiento del señor Bergamin para el cargo de presidente del Consejo de Instrucción pública, decreto que fué firmado hace días por el Rey, no se haya publicado todavía en la «Gaceta». Se dice que todo ello obedece a que el señor Bergamin no quiere aceptar dicho cargo.

El embajador en Londres

El Rey recibió en audiencia al actual embajador de España en Londres señor Merry del Val, que ha venido a España por estar enfermo su padre en San Sebastián.

Para vender

Por ausentarse de su dueño se vende en sitio céntrico una tienda de comestibles con todos sus enseres.

Informes en esta imprenta.

Depósito de Calzado

Plaza del Principe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

En venta

Lo está una casa y cochera situada en el pueblito de Mercadal calle de Ciudadela, núm. 4.

Para informes en esta imprenta.

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.

IMPRENTA DE FRANCISCO TRUYOL

INFANTA, 17.-MAHÓN

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo
Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia
18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia
EL HOGAR Y LA MODA da, además,
PATRONOS CORTADOS
de, además, bonitos y prácticos
REGALOS MENSUALES
consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.-MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

Gran ocasión

Para alquilar lo está la antigua y acreditada casa de la Calle de la Arravaleta n.º 23, con c. sin enseres de la tienda. Precio medio, nformes en la misma casa que puede visitarse todos los días de 4 a 6 tarde.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York-Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico; Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.-MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpétua a 4 por 100 Interior y de la Amortizable el 4 por 100 vencimiento 1.º julio 1917.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.